

EL CHIQUERO



REVISTA DE TOROS, TEATROS Y DEMAS ESPECTACULOS

AÑO XXII

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

ZARAGOZA, 14 DE SEPTIEMBRE DE 1908

FUNDADO EN 1887

NUM 1147

Postal sin franqueo, pero con "franqueame."

Para Gordito, en el día de su alternativa.

—¿Qué le parece á usted mi trabajo, apreciable D. Manuel?—

Esto me dijo usted, simpático torero, en su última estancia en Zaragoza, y yo le dí palabra de hacerle *algo* en que reflejara mi sincera opinión, dicha sin gracia, pero sí con franqueza.

Y, fiel á mi palabra, allá va lo prometido, en el día solemne, para usted, del grado de *doctor*.

Dos veces le he visto torear solamente, y aunque esto parezca poco á muchos para emitir juicio fijo, como en ambas se nos ha manifestado el torero en dos aspectos tan distintos, y, por otra parte, la figura de algunos diestros, usted es uno de ellos, resulta tan clara desde el primer momento, voy á emitir mi juicio, con seguridad de equivocarme muy poquito, y si me engaño, será porque pondrá poco de su parte para que quede yo bien, cosa que á usted también le es ventajosa y conveniente.

El primer día, con ganado manejable, aunque por falta de bravura no todo lo que usted necesitaba, y sin gran respeto, ví en usted un excelente torero, émulo digno de su padre, lucido, juguetón y vistoso, que obtenía estos efectos sin malear del todo las suertes, hasta el punto de llegar al *modernismo*, y para cuyo fin dispone de grandes conocimientos, procedentes de su padre y bien asimilados por usted, gallarda y airosa figura y buen deseo para quedar bien con el público.

Lo antedicho ya es mucho en el tiempo actual, porque ello, y no más, es todo el bagaje de muchos toreros actuales, y algunos de gran relieve, que hasta suman sus treinta ó cuarenta corridas, y quedábame la duda de si solo eso tendría usted *dentro*.

Mas vino la segunda función, y cuando le ví lidiar con sobriedad, breve y tranquilamente, aquel *Alaiza* que nada tenía de suave y que no pedía más que eso, sobriedad, brevedad y tranquilidad, y más tarde aquella mole de cuernos exagerados, que no consentís, por ello, estrecharse, pero que invitaba al torero á marcharse, y que no pedía para morir más que habilidad suma, y usted así lo comprendió, entonces se despejó para mí la incógnita y quedé tranquilo.

En vista, pues, de esto, voy á emitir mi opinión justa y concisa.

Es usted un torerito tan completo como puede exigirse á un novillero al investirse del grado superior; pero como no es todo esto suficiente y se precisa una constante labor de aplicación, y para ello un grandísimo buen deseo de aprender y gran constancia, con las buenas condiciones que posee en la actualidad, si quiere, puede ser desde luego una buena figura taurina, y si extrema usted el buen deseo y la aplicación, hasta una primera figura venidera.

Mimbres, pues, tiene usted, tiempo también tiene por delante, quiera, y quiera mucho, y acaso dentro de algún tiempo, si no olvida usted, como suelen hacer los grandes, á los que fueron sus amigos al comienzo de la cuenta, pueda estrechar este humilde *escribidor*, como lo hice el otro día, la mano de un gran torero.

No sé cuando tendré el gusto de volverle á ver torear, aunque si la Empresa Popular quisiera complacer á muy buenos aficionados y á mí, sería esto en las próximas corridas del segundo abono, siendo un acto de verdadera justicia.

Y hasta entonces, queda suyo afectísimo q. b. s. m.,

M. VELILLA.

LA CORRIDA DE CALATAYUD

Atraídos gran número de zaragozanos por el buenísimo deseo del Ayuntamiento bilbiliano y el acierto discretísimo de una Junta Popular, de la que ha sido alma y vida el buen Laino, una institución en la tierra de los bizcochos, todo bondad y actividad, organizando entre ambas entidades un programa de ferias muy acertado, y en el que figuraba una buena corrida de toros, fuimos en alegre expedición un millar de habitantes de la margen del Ebro, en la mañana del miércoles último.

Nada he de decir á mis lectores de lo bullicioso de la expedición, porque eso era cosa prevista; solo he de apuntar que hice mi viaje, en alegre consorcio, con varios periodistas y los buenos aficionados D. Miguel Mañeru y Jaray, que conmigo compartieron los incidentes del día, que no tuvieron nada de desagradables, ni mucho menos.

Y hecha esta digresión á modo de preámbulo, y apuntar que la atmósfera entre los aficionados no era muy respirable para Bombita, merced al insuceso é inocente incidente de los pasados días, para mí sin importancia mayor, voy á dar, en resumen breve, mi opinión de la corrida celebrada en la antigua Bilibilis, la ciudad del reloj, los bizcochos y de *aquella*, que si vivió, sería con la única buenísima intención de dar lugar á un par de obras teatrales, comedia y ópera, honra de la literatura y la música españolas, por lo cual bien merece la tal moza gratitud de los bilbilitanos.

La Plaza se hallaba, si no llena, por lo menos muy próximamente, con lo cual la Junta ha conseguido un éxito grandioso, ya que cubre bien el presupuesto y sale en lucida competencia con la Popular de Zaragoza, muy por encima de ella.

La tarde fué nubosa y aun lagrimeante en algún rato, y con viento revoltoso en la primera mitad de la corrida.

El ganado.—Bien presentadillo estuvo el que envió el Sr. Campos para esta función, si se atiende á que la cantidad exigida por él fué muy en razón y l'evadera, y en cuanto á bravura, cumplió del modo siguiente:

El primer toro, Hortelano, negro bragao, adelantado y alto de armas, no muy grande y gordo, era jovencito y tuvo voluntad en varas y acudió bien en lo demás.

El segundo, Rebusquero, que tampoco era de mayor edad y usaba terno negro y defensas caídas y apretadas, y estaba bien criado, fué bravito y de poder en varas, matando dos jacos, y acabó su vida manseando.

El tercero, Carnicero, llevaba vestido cárdeno con bragas corridas, armas adelantadas y cortas y era de mayor tamaño, y aunque comenzó en varas con alguna voluntad, se dolió pronto, acabando no muy suave que digamos.

Salió para cuarto Dinorito, negro, abierto de cuerna y regular de alzada, que tardó en el primer tercio mucho y acabó buey.

En el sitio de honor figuró un toro cárdeno con braga, lucero, alto y apretado de defensas y pequeño, y llamado Alegría, que fué noble y claro hasta la mitad de la faena de muleta, en que, por exceso de jugar toda la lidia con su insignificante humanidad, se quedó manso.

Cerrando la sesión salió Aguilero, núm. 83, cárdeno bragao, adelantado de alfileres y re-

gular de tipo, que se declaró buey desde la segunda vara.

La corrida, pues, por el ganado, sosita de suyo por falta de bravura, ya que los toros la tuvieron, sí, pero la gastaron muy pronto.

Bombita.—Injustificada fué, es cierto, la actitud de una parte del público, que llevaba en su mente la falsa noticia que de imposiciones y soberbias se le dió, pero, en honor de la verdad y á mi corto entender, si en algún momento Ricardo trató de borrar aquella impresión, poco le duró el buen deseo, y poco fué lo que ejecutó, capaz de borrar no ya aquella prevención, sino la impresión que en la función de Mayo dejó en Zaragoza.

Quiso, pero no pudo, y esto de tener tan poco recurso una primera figura, francamente, no me parece bien.

Yo sé que el que vale mucho, cuando por las condiciones del ganado no puede estar lucido, está bien é inteligente, y en Calatayud, sinceramente, Bombita no me gustó, pues aquella labor, aun en su parte mejor, no fué digna de una estrella.

¿Que toreó bien alguna vez y que estuvo oportuno siempre? Y eso, ¿qué es para él? Solo faltaba que, el primer torero en funciones y cobro, hubiera estado hecho una bailarina loca. Que hizo viento, bueno; pero cuando no lo hizo, tampoco se vió nada.

A su primero lo muleteó con tres pases ayudados (uno de ellos por bajo), dos altos, uno natural y dos de pecho forzados, para librarse de coladas por el viento, siendo toda la faena aceptable nada más, y entró á matar, yéndose atrozmente y en mala forma, dejando el acero caído (Pites).

A su segundo lo trasteó brevemente con uno alto, otro ayudado y dos naturales, que dada la importancia de quien los dá, nada significan, para entrar luego, dejando media delantera, alargando el brazo. (Palmas, y al cabo de un rato de dudas, pues unos quieren y otros no, le dan la oreja).

Al último comenzó con alguna rabieta á torearlo, que acabó pronto, haciéndose pesade en exceso con sus tres pases ayudados, dos naturales, dos de pecho, ocho altos, nueve derecha y una multitud de medios pases, como *introito* á media estocada, sin entrar nada, nada, y un descabello (Palmas y pites).

Bregando estuvo bien, pero paréceme muy caro 21 000 reales, para pagar un peón.

En banderillas, tampoco, salvo lo de corretear con un *locínico*, estuvo á la altura que debe.

En fin, su labor, para uno de segunda fila, está bien; para él, es poco y soso.

Relampaguito.—Fué la antítesis de su compañero. ¿Estuvo mejor? Indudablemente que no, ni aun llegó, pero fué tal su buen deseo, tal su fe, haciendo lo que sabía y podía y aun lo que ni sabía ni podía, y sobre todo había tal inmensidad entre lo que cobraba él y el otro y el lugar del uno al del otro, que hizo que á muchos, y yo entre ellos, si no nos gustó lo que hizo, al menos nos resultó digna de elogio aquella voluntad y fe en el trabajo.

Al segundo de la sesión lo toreó de muleta embarrulladito, pero valiente, sufriendo achuchones, con un pase ayudado, tres naturales, cuatro con la derecha y uno cambiado, para entrar recto, derecho y con fe, y colgar una, buena de veras, de la que rueda el toro. (Ovación y oreja).

Al cuarto lo muleteó con un pase alto, cuatro derecha, dos naturales y algún tironazo, y lo mató de cuatro pinchazos, de los que el mejor fué regular, y media incolora.

En el sexto estuvo latoso y nada aceptable al dar un pase ayudado, dos naturales, nueve altos, seis derecha y algo que no son pases, sufriendo sustos y coladas, pero valientito, y dió fin con una baja, que debemos agradecerle para podernos ir pronto, pues si comienza á pinchar, ya hay para rato.

En resumen, Julio es aquel novillero de hace tiempo, un poco más sesudito, no mucho, y voluntarioso.

No aspirando á grandes cosas, bien está.

No vimos en banderillas absolutamente nada, pero hay que hacer constar que, aunque veíamos apretar á los toreros, no prendían aquéllas.

Como el hecho éste se repite también en Zaragoza y parece que los toreros se quejan insistentemente de la deficiente calidad de los arponcillos, bueno será que el conserje de la

Plaza de Zaragoza se fije en ello, pues puede irrogarle algún perjuicio.

No lo tome Mariano á palo; es solo un consejo, porque ya pica en historia lo que se dice del asunto éste de los arponcillos.

Picando, tampoco se vió nada más que la decadencia de la suerte de varas.

Y terminada la función, los Sres. Mañeru, Jaray, mi compañero Rey y un servidor, hicimos la consabida provisión de bizcochos-suela y caramelos monstruo, y la no menos consabida é higiénica provisión de vituallas para reforzar el imperioso estómago, y pian piano, á la estación, y luego, trun, trun, trun, á casa, después de consumir en el intervalo todas las provisiones.

Y aquí me tienen ustedes, dando con ésta de mano á las tareas informativas de la serie de peregrinaciones económico taurinas, únicas compatibles con las existencias de *discos*, harto escasas, ¡ay de mí!, de este mísero mortal.

V.

LA ECONÓMICA DEL DÍA 8

Pocas palabras voy á decir de la novillada celebrada el día 8 de Septiembre en nuestro circo taurino.

Los novillos de Constancio Martínez, en general, escasearon de bravura, siendo los cuatro lidiados pequeños, aunque de pitones parecían señores mayores y las intenciones que tenían no eran muy buenas que digamos.

Se fogueó el cuarto por orden del Presidente y yo creo que dicha orden fué absurda, pues hay que tener en cuenta la calidad del espectáculo.

Tanto los matadores como los banderilleros, eran todos de la tierra, porque si bien es cierto que Herrerito es natural de Valencia, lleva unos cuantos años de residencia en Zaragoza y ya lo consideramos como de casa.

Chato de Zaragoza y Herrerito, jefes de cuadrilla, lograron hacerse aplaudir, tanto toreando como banderilleando, no teniendo la misma fortuna al herir, pues los novillejos estaban inciertos á última hora y no había manera de meter el brazo.

Además, Ramón Laborda no tiene pretensiones de matador; comprendiéndolo así el público, aplaudió su buena voluntad, y se arrastraron los dos novillos que le tocaban estoquear, que era lo que el aplaudido banderillero trataba de demostrar.

El doctor Arpal le obsequió con 25 pesetas, en pago á la galantería de brindarle el segundo cornúpeto.

También Herrerito se hizo aplaudir en sus dos enemigos, tanto con el capote como con los palos, y si algún defecto notó el público en este muchacho, hay que tener presente lo poco que ha toreado este año, debido al olvido en que los empresarios le tienen, sin motivo justificado, por lo que necesariamente tiene que adolecer de algún defecto el que se viste el traje de luces con poca frecuencia.

De todos modos, no disgustó su trabajo y el público le obsequió con abundantes palmas.

Con las banderillas, se distinguieron Cuatrodedos, Chicorro y Yanas.

Bregando, los mismos, pues los muchachos tenían grandes deseos y no estorbaron.

Un tal Tolosana, que hacía su debut como banderillero, nos hizo *de reir* la mar, y le recomiendo que cambie de profesión.

Muy bien Chicorro en el salto de la garrocha, que brindó al diestro Gordito, que ocupaba el palco núm 14, recibiendo un modesto regalo, que Toribio agradeció.

La entrada, mediana, y la tarde, buena.

J. I.

TOROS Y NOVILLOS

● MÁLAGA, 18 de Junio.—En la corrida celebrada hoy se han lidiado toros de Gamero Cívico, los cuales han sido bravos, nobles y de excelente lámina.

Entre los seis han tomado 38 varas, á cambio de 21 caídas y 12 caballos muertos.

Primero.—Cárdeno, bragao y de muchos pies.

Legartijillo lo saluda con nueve lances al natural, movidos.

El astado la emprendió con los montados,

tomando tres puyazos del reserva, uno de Farfán, con caída y jaco muerto, y otro de Trescalés, también con caída y pérdida del penco.

El toro llegó muy manejable á banderillas.

Pepín lo adornó con un par pasado y otro bueno, y Torerito con uno no despreciable.

Legartijillo, de tabaco y oro, después de un capotazo de Pepín, saliendo achuchado, muleteó al noble animal con cuatro pases derecha, tres naturales y uno cambiado, para un buen pinchazo; dos naturales y uno derecha, se arranca con fe y cobra una gran estocada, que le vale una ovación.

Segundo.—Negro, meano, de pies y corredor, como el anterior.

Manolete lo detuvo con cuatro verónicas similares.

Con codicia, aceptó el toro tres puyazos del reserva, por una caída, uno de Botero y otro de Quilín, no ocurriendo desgracias caballerías.

Mancheguito le colocó dos buenos pares de banderillas, y Bebe, después de dos salidas, uno desigual.

Manolete, de grana y oro, encontró á su enemigo manejable y lo muleteó con reposo, dándole dos pases derecha, tres naturales y uno en redondo, para un pinchazo, arrancándose con indecisión; cinco pases más y un capotazo de Patatero, sufriendo el espada un acosón y saliendo enganchado, sacando rota la taleguilla; se repone y después de dar otros dos pases se arranca, echándose fuera, con una estocada atravesada; funcionan los enterradores y, por fin, descabella al tercer intento.

Tercero.—Berrendo, botinero y de excelente lámina.

El de Granada lo veroniquea, dándole dos lances.

El toro, con poder y bravura, admite cuatro varas de Farfán, por dos caídas y dos jacos muertos, cuatro del reserva, por tres tumbos y dos pencos difuntos, y una de Trescalés, con caída.

Los espadas rivalizaron en quites.

Granadino coloca dos palitos en dos tiempos, y Pepín, un par.

Legartijillo brinda á los del tendido de sol y se dirige hacia el toro, que está quedado, dándole seis muletazos, para entrar con los terrenos cambiados y atizar una estocada atravesada, echándose fuera; seis pases más y otra estocada, en tablas del 6, en la misma forma, y el toro, dobla.

Cuarto.—Ensabanao, capirote y botinero.

Salió parado, y con voluntad y poder tomó cuatro puyazos de Quilín, por tres caídas y un jaco muerto, todos ellos recargando, y uno del reserva, por caída y jameigo patitieso.

Los espadas, bien en quites.

Bebe cuarteo un buen par, colocando, después de tres salidas, otro á la media vuelta, y Patatero, uno bueno y otro á la media vuelta.

Manolete brinda á los del sol y se va hacia el toro, al que encuentra parado, tanteándolo con cinco pases (capotazos), uno en redondo, y se arranca con una estocada atravesada; se repiten los capotazos y otra tendida (enterradores), palmas guasonas y entra con un pinchazo, una estocada atravesada, otra con achuchón y desarme, y un descabello.

Quinto.—Capirote, botinero, careto y ensabanao.

Legartijillo lo saluda con cinco verónicas movidas.

Con poder y bravura aceptó una vara de Farfán, otra de Trescalés y cuatro del reserva, por tres caídas y dos caballos menos.

Los maestros, muy buenos en quites.

Pepín adornó al bicho con un par bueno al cuarteo y otro á la media vuelta, y Torerito, por no ser menos, lo mismo.

Legartijillo muleteó al toro muy bien, dándole once pases y recetándole una estocada superior, casi aguantando, que le hizo doblar. (Ovación).

Sexto.—Cárdeno claro y corredor.

Manolete lo arregló con cuatro verónicas regulares.

Con sobrado poder y pujanza, tomó el bicho cuatro puyazos de Quilín, por cuatro caídas, dos de Botero, por dos tumbos, y uno del reserva, por la consiguiente caída.

Manolete lo adornó con un par de palos al cambio, trasero, y otro bueno al cuarteo, cerrando el tercio Patatero con un par bueno al cuarteo.

Manoleta tomó los chismes de despenar y ejecutó una faena de muleta muy lucida, despachando a su adversario con una estocada honda.

Resumen.—La corrida, en conjunto, excelente, y hubiera resultado mejor sin el premeditado abuso de los peones de dar tanto capotazo.

De los espadas, Lagartijillo chico, superior en dos toros y mediano en uno, y Manoleta mediano en dos y superior en uno. Ambos diestros, en quites, trabajadores.

Los picadores, cumplieron, y lo mismo los banderilleros

12 de Julio.—La novillada de hoy, con bichos de Campos Varela, ha sido mediana. Tomaron 20 puñezos entre los seis, siendo el segundo fogueado.

Jaqueta, bien en su primero y desgraciadísimo en el cuarto. Bullicioso toreando y con poco aplomo.

Angelillo, regular en sus dos. Ni toreando ni matando ha convencido a nadie.

Corcito, bullicioso y embarullado. Al último lo lanceó bien de capa. En la muerte de sus dos novillos quedó regular. Es torero atrevido, pero que ignora mucho.

De los picadores, ninguno.

De los banderilleros, Torerito de Málaga. La entrada, mediana.

GAVILÁN.

● BARCELONA, 15 de Agosto.—No sé si tomarlo en serio ó á broma, aunque hay más para lo primero. No he visto en mi vida despachajo mayor que el de nuestra Empresa, ni público más pacientísimo que el que acude á presenciar las infames corridas que aquí se dan.

Echar mano de reses imposibles, sin casta, llenas de madera y vacías en absoluto de bravura, es una burla intolerable. Sí, señores empresarios, intolerable.

Dar una serie de corridas en las que vemos desfilar, uno á uno, animaluchos que son el desespero de los infelices toreros que tienen la desgracia de lidiarlos y el no menor aburrimiento de la gente que de buena fe acude á dejar el dinero en taquilla, eso, es el colmo, y no lo califico de otra manera más grave, aunque lo tengo en la punta de la lengua.

Bueno es que se busque el negocio, pero quien paga merece más respeto y sobre todo que no se abuse de él.

Yo celebro que el público no haya hecho juzgar á la Empresa su atrevimiento, para lo que le sobra la razón y la justicia, y á fe que lo tendría merecidísimo.

Los pobres muchachos que por afición ó por necesidad han tenido que cargar con ganado de matadero, son Frutitos, Gordo, Torrijos, Faico chico, Algareño y Cantillana; á todos les sobran los deseos, y algunos, como Frutitos, para lograr que las reses le dieran la cara, tuvo que ir casi á puñetazos con ellas, y para ver esos pugilatos no va la gente á la Plaza.

Y por si la tomadura no fuera suficiente, nos anuncian, creyendonos babiecas, la exhibición de un búfalo en libertad, como cosa extraordinaria y nunca vista. ¿Eh? Aquí nos tienen ustedes convertidos en socios de Majalandrín, por obra y gracia de unos señores que encima se traen una guasa demasiado viva.

En fin, renuncio á seguir, porque me dá hasta vergüenza que me llamen primo; y diría cosas muy desagradables á los organizadores de esos espectáculos, que no cuidan más que del ingreso, pasando por encima de las consideraciones que se deben á los que pagan para presenciar lo que aquéllos saben de antemano que no verán.

Y eso tiene algún nombre, y no agradable.

BALLESTILLA.

● PALMA DE MALLORCA, 23 de Agosto.—Antes de entrar en funciones revisteriles, dirijo á los amables lectores de EL CHIQUERO el más respetuoso saludo, deseando al mismo tiempo que mis reseñas sean de su agrado.

En obsequio á los excursionistas argelinos, la Empresa de nuestra Plaza anunció para el día 15 de Agosto una corrida de novillos toros, en la que Pedro Ferrari, Coriano, y Emilio Cortell, Cortijano, habían de entenderse con cuatro de Clairac, de Salamanca.

Pero como siempre una Empresa tiene sus

enemigos, se dice que alguno de ellos mandó al Sr. Gobernador un anónimo, comunicándole que los toros existentes en los corrales eran sobreros de la Plaza vieja de Barcelona.

Para evitar el Sr. Gobernador que la Empresa nos soltase este año una tercera lata, á su debido tiempo mandó al Subdelegado de Veterinaria D. Antonio Bosch, para que hiciera el dictamen de los toros, y allí fué Troya.

Como viera el Sr. Subdelegado que los toros no hacían movimiento alguno, certificó que no tenían ni bravura ni trapío y que eran de distinta ganadería. Al enterarse el Sr. Gobernador del dictamen del Sr. Bosch, en perjuicio de la Empresa suspendió la función, teniendo que regresar los argelinos á su país, sin poder dar cuenta á sus compatriotas de la novillada.

La Empresa, velando por sus intereses, ordenó á los veterinarios Sres. Riera y Carbonell que á conciencia dictaminasen de los toros, y como resultase que tenían bravura y trapío, el Sr. Gobernador dió autorización para que el domingo 23 de Agosto se efectuase la novillada de *marras*.

Basta ya de preámbulos y vamos á lo que dió de sí la función.

Los toros.—El primero atendía por Presidario, colorado oscuro y bizco del derecho. Recibió tres varas, por una caída y una acémila rota.

Por Abichuelo se conocía al segundo, retinto, cornibajo, y como el anterior, pertenecía á Clairac, de Salamanca. Arremetió cinco veces á los del castoreño, ocasionando cuatro caídas y dejando dos potros para el arrastre.

Portalero se llamaba el tercero, negro, meano, corniveleto, de Terrones. A su salida se declara manso y gracias al acoso fué perdonado del tuesten.

De Muriel era el cuarto y último, de nombre Coronel, negro entrepelao, cornicorto. Aguantó cinco buenas varas, derribó cuatro veces á los montados y disecó un arre, haciendo que visitara Paje la enfermería, con una herida en la cabeza.

Coriano, de verde y oro viejo, en su primero, después de cinco pases naturales, dos de pecho y uno por bajo, se tiró á paso de banderillas y dejó medio mandoble, é intentó ocho veces el descabello.

De su segundo se deshizo de cuatro pinchazos y cinco intentos de descabello.

En quites y demás, regular, no dejando satisfecho al público.

Cortijano, de tabaco y oro, se dirigió á su primer adversario y tras una corta preparación arreó un pinchazo; vuelve á repetir, y después de unos cuantos muletazos, atiza una entera, de la que rodó el toro, saliendo él volteado sin consecuencias.

Al último, el de más poder, le dió varios pases y atizó dos medias, echándose fuera; vuelve con unos mantazos y con valentía deja un volapié, mojándose los dedos y saliendo derribado otra vez.

Toda la tarde estuvo muy trabajador, adornándose con el capote, y recibió muchas palmas por la valentía que tiene al matar.

De los demás, el puntillero Blanco, y con el capote y banderillas, Sotoca y Trallero.

La entrada, para perder unos miles de pesetas. ¿Quién tiene la culpa? Que lo diga el Subdelegado de Veterinaria.

TIO CANILLA.

PLAZA DE TOROS DE ZARAGOZA

Revista de la novillada celebrada hoy
13 de Septiembre de 1908

NOVILLOS: Cuatro, defectuosos, de la ganadería de los Sres. Hijos de Alaiza.

ESPADAS: Cándido Fernández, Moni, é Isidoro Martí, Flores.

A la hora de sentarme en la localidad, hay una tan corta cantidad de espectadores en la Plaza, que apenas el ánimo y me quita el humor de hacer preámbulo alguno.

Lo reduciré, pues, á decir á mis lectores que á última hora he recibido el cartel definitivo de las corridas del segundo abono, con la novedad de haber incluido en la *combina* á Gordito y Cocherito de Bilbao, diestros ambos que han causado buena impresión en la afición.

Sonó la hora y ocupó la poltrona el consa-

bido alcalde de barrio, que hoy es el Sr. Gimeno, de infeliz recordación, quien dió las órdenes oportunas, se hizo el despejo, se cambiaron los trebejos y salió á la arena el

Primero

Retinto claro, adelantado y apretado de armas, no muy grande y en buen estado de carnes.

Moni le obsequia con varios lances, en varios tiempos, por recoger poco al novillo, que acude bien.

De la tanda Mareca, Riñones y Aragonés, acepta el de Alaiza, con bravura y hasta algún poder, seis varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Moni, muy adornadito en quites.

Múdase el tercio y Chato sale por delante y deja un palito suelto; Alcañiz, un par abierto, del que á poco se desprende un palo; sigue Ramón con un par aceptable, y cierra el tercio Alcañiz, con un palito suelto.

Moni, ataviado de heliótropo y oro, cumplimenta al Presidente y se dirige á su enemigo, al que torea con tres pases ayudados, uno de ellos por bajo, tres altos, uno natural, uno de pecho, otro derecha, y uno por bajo, para entrar á matar en la primera ocasión, desde largo, y enterrar el estoque pasado y caído.

Busca el toro, al cabo de un rato, el refugio en las tablas, donde Moni intenta el descabello infructuosamente, acostándose á continuación el toro y rematándolo Escolá al primer puñetazo.

Segundo

También retinto claro, listón, levantado y abierto de defensas, mayor que el anterior, de bonito tipo navarro y en regular estado de carnes.

Flores lancea muy bien, en dos tiempos, recogiendo bien y moviendo bien los brazos.

De la tanda acepta el novillo, con voluntad y recargando en algunas varas, seis de éstas, por tres caídas y un jaco para el guano.

Conste que el novillo hubiera hecho una bonita faena, y en poco terreno, á no ser por los señores peones, que están infernales, torear á dos manos y se llevan al novillo de la suerte.

Cambiada el tercio, sale por delante Espesito y coloca un par bueno; Trallero, segunda, después de una salida en falso, con otro par, también aceptable, y repiten ambos, con dos buenos pares.

Flores, que viste de magenta y oro, y previo el brindis de rúbrica, torea á su enemigo, fea y suciamente, con cuatro pases naturales, cinco derecha, dos altos, uno de pecho, otro ayudado y un número crecido de cosas que parecen pases sin serlo, en medio de las palmas de chufia del público, y cuando le viene en gana, sin estar el toro en suerte, entra con el brazo suelto y dá una puñalada en el cuello, barrenando; más mantazos y un picotacillo, entrando mal, y luego otro nada bueno, recibiendo un puntazo en el brazo izquierdo, retirándose á la enfermería.

Toma los avíos Moni, y después de retirar á la gente, cosa que ya hacía falta, tras de un solo pase, larga una caída y atravesada; cuando el toro está para acostarse, deja otro sablazo, doblando á continuación el novillo.

Tercero

Retinto, como sus hermanos anteriores, pero más oscuro, listón, ojo de perdiz, adelantado y veleto de armas, mejor mozo, de buen tipo y bien criado.

Moni y Chato tratan de fijarlo con varios lances, y una vez que lo consiguen, de Relámpago, Mareca y el reserva, acepta cuatro varas, por tres caídas y cuatro caballos para el arrastre.

En una de las varas, cae al descubierto el reserva, permaneciendo en peligro algún rato, y cuando ya el toro hace por él, oportunamente se lo lleva el Chato, por lo que oye palmas.

En cambio, el Presidente oye una estruendosa silba, por cambiar el tercio en el preciso momento que el toro pide con más ansia pelea.

De primeras, Escolá cuelga un par muy aceptable; Alcañiz, uno bueno, y cierra el tercio el primero, con uno entero. (Palmas á ambos).

Moni empuña de nuevo los chismes de matar y hace con su contrario una faena compuesta de un pase natural, otro de tirón y

unos cuantos medios pases, para una entera, ligeramente caída. (Palmas y la oreja).

Cuarto

Cierra plaza otro novillo retinte oscuro, listón, corto y apretado de alfileres, también crecidity de buen tipo y carnes.

Moni lo cambia de rodillas, bien, y oye palmas.

De la tanda Relámpago, Mareca y el reserva, acepta el de Tudela, con bravura y voluntad, siete varas, por seis caídas y tres caballos patidifusos.

Se cambia de suerte y Negrón tira un par, del que prende un solo palo; Trallero coloca un par pasado; repite el primero con otro par, más pasado todavía, y cierra el tercio el segundo, con otro menos malo.

Moni, se dispone a dar fin del novillo y de la función, después de torear a aquel con tres pases por bajo, tres naturales, uno de molinete y otro de pecho, para marcar los tiempos de recibir y colocar una corta muy pasada. Nuevo trasteo y una de antera, perpendicular y tendenciosa; otra casi igual a la anterior, y por fin, termina al quinto intento de desca-bello.

RESUMEN

EL GANADO —Teniendo en cuenta las condiciones y tamaño corriente en el ganado navarro, la presentación de los novillos de hoy me resultó excelente, pues si bien pareció a algunos con falta de carne, me consta que la han perdido en el mucho tiempo que han llevado en los corrales.

De bravura, han cumplido del modo siguiente:

El primero, noble, voluntarioso y bravo.

El segundo hizo una bonita pelea en varas, que hubiera sido mejor de no haberlo impedido algunos señores peones, que parecían interesados en que no cumpliera el toro; en lo demás, un poquillo incierto, por la mala lidia, infame, de que fué objeto.

El tercero se arrancó largo y fué bravo y duro en varas, haciendo magnífica pelea, y en los demás tercios estuvo incierto, por la misma razón que el anterior.

Cerró plaza un novillo voluntario y bravo en varas y manejable en lo demás.

El ganado, agradó al público por la bonita pelea que hizo en varas.

MONI —Según aviso fijado en las esquinas, este cordobés torea por delante de su compañero, y en su primero no pasó de visto so con la muleta y regular con el acero.

Breve y nada más, en su segundo.

En el último, no pasó de regular con acero y muleta.

FLORES —El torerito de la ciudad de las flores, en su primero, desdichado de todas veras con ambas cosas. ¡Lástima de torillo, y qué mal aprovechó lo que podía hacerse con él!

LOS DEMÁS —Con el chuzo, Mareca y Relámpago

En banderillas, Espesito, Alcañiz y Escolá.

En la brega, sólo Chato hizo algo loable; los demás, excesivamente mal, por lo mucho é inoportunos.

La entrada, media escasa, y la tarde, apacible y suave.

La Presidencia, tan inoportuna como en la otra función.

M. V.

NOTICIAS

● Nuestro paisano Espesito, que alcanzó un nuevo triunfo toreado el día 8 del corriente en Sigüenza, ha sido contratado nuevamente para aquella Plaza, durante las ferias de Octubre.

También en la novillada de Calatayud fué aplaudido, siendo él y Chato, Chicorro, Estirao y Miagicas, los únicos que lograron con su trabajo animar la función.

Celebramos los buenos resultados de los paisanos.

● La nueva Empresa «El Toreo», de Méjico, ha contratado al diestro madrileño Antonio Boto, Regaterín, para torear en aquella República cinco corridas y un beneficio.

Regaterín embarcará para aquellos Estados en la semana próxima.

● Completamente curado de la grave cornada que recibió toreado en el circo taurino de Algeciras, el matador de novillos Emilio Ruiz Calderón, Moreno II de Alcalá, días pasados fué dado de alta en el Hospital civil, marchando a Alcalá de Guadaira, su pueblo natal, para atender al completo restablecimiento de su salud.

● Ya han empezado a circular por los periódicos profesionales, los rumores de que el matador de toros Juan de Dios, Conejito, se retira del toreo, celebrando su corrida de despedida en la Plaza de la corte, presidiendo el espectáculo el exdiestro Guerrita.

¿A que no resulta cierto eso de que presidirá Guerrita?

● El día 15 del presente se celebrará en la Plaza de toros de Trujillo una corrida con reses de D. Eduardo Olea, estoqueadas por los diestros Gallito y Gordito.

● El ganado que matará Bienvenida los días 22 y 23 del actual en Fregenal de la Sierra, pertenecerá a las ganaderías de Pérez de la Concha y Soís, respectivamente.

● En los pueblos de Codos y Tobed se han celebrado estos días corridas de vaquillas, sin llenar los requisitos necesarios, publicados recientemente.

Con tal motivo, el Gobernador ha suspendido del cargo a los respectivos alcaldes y dado cuenta al Ministro de la Gobernación.

● Los días 20 y 21 del que nos riges son los señalados para celebrar en Ecija las tradicionales fiestas.

Con tal motivo, el día 20 se verificará la primera corrida, lidiándose ganado de Conradi, que morirá a manos de Lagartijo y Vicente Segura.

El segundo día se efectuará una novillada, con reses de Gamero Cívico, de las que darán buena cuenta los diestros Angelillo y Mogino chico.

● La Empresa que ha tomado en arriendo la Plaza de toros de Caracas, ha ultimado ya el cartel para el próximo abono, habiendo contratado a los matadores de toros Faico y Antonio Olmedo, y al novillero Calerito, por siete corridas y un beneficio, en una buena suma.

● El día 4 del actual se celebró en Alcira una novillada, resultando gravísimamente heridos Ramón Serrano y Miguel Vallés.

● Hemos recibido unos bonitos programas anunciadores de las corridas que este año se celebrarán en Logroño.

Día 21 de Septiembre, ganado de Veragua, con Bombita y Relampaguito.

Día 22, reses de Guadalest, para Bombita y Machaquito.

Día 23, toros del Marqués de Villagodio, que finiquitarán los noveles matadores de toros Chiquito de Begoña y Gordito.

● El día 8 del presente, por la noche, falleció en Albacete el banderillero Antonio Mula, Oliverito.

Fué cogido al banderillar al toro tercero de la corrida que se celebró en La Roda el día 6.

Sus compañeros no le abandonaron un momento hasta que dejó de existir.

¡Descanse en paz el desgraciado banderillero!

● En Ubrique (Cádiz) se verificarán los días 15, 16 y 17 del presente mes, con motivo de las ferias, tres corridas de novillos, figurando como único matador en las tres tardes el diestro Antonio Guillén.

● Ya ha sido dado de alta en el Hospital, el diestro Saturnino Aransáez, que tan grave cornada sufrió banderilleando en la Plaza de Madrid.

Pronto volverá a ser aplaudido de los públicos, el veterán rehiletero, noticia que publicamos con satisfacción.

● Dice un colega de Pamplona que ha oído el rumor de que una Sociedad formada por el Sr Alventón, D Javier Arvizu y Ricardo Torres, tienen intención de pedir al Ayuntamiento la Plaza de toros y dar una corrida con reses andaluzas, ejerciendo de matador Bombita.

● Los días 28 y 29 del corriente, con motivo de la feria de San Miguel, tendrán lugar en Sevilla dos corridas de toros, siendo las ganaderías elegidas Pérez de la Concha y Miura, y los matadores contratados Bombita, Bienvenida, Rerre y Martín Vázquez.

Edición de hoy

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

● SANGÜESA, 12, 19'10 (Núm. 232).—Toros de Alaiza, difíciles.

Estirao y Chicorro, superiores.

Público, satisfecho.

Banderilleando, Miagicas.

Gordo, cogido; sufrió herida leve —Valero.

● BARCELONA, 13, 19'45 (Núm. 239).—Toros de D Esteban Hernandez, malísimos, siendo tres fogueados.

El público, indignado por el abuso de la Empresa.

Machaquito de Sevilla, aceptable.

Mogino chico, regular en su primero y mediano en el segundo, recibiendo un aviso.

Rubio de Valencia, valiente en uno, y en el otro vió salir los mansos, siendo cogido, recibiendo lesiones leves al luchar con el toro, para evitar la retirada al corral.

Frutitos, regular y breve.

El servicio de caballos y los picadores, infernales —Ballestilla.

● BILBAO, 13, 21. (Núm. 252).—Ganado de Concha Sierra, cumplió, matando 10 caballos.

Fuentes, en su despedida, bien en uno, aceptable en otro y regular en otro.

Gallito, en su primero, mediano, monumental en su segundo y bien en el último.

Toreando, superiorísimo.

Fuó sacado en triunfo.—Don Ventura.

● MADRID, 13, 20'5. (Núm. 873).—Los toros de Olea fueron buenos.

Guerrito no gustó esta tarde tanto como en anteriores corridas.

Mazzantinito quedó desgraciadamente en la muerte de su primero, estando trabajador en el otro y el resto de la tarde.

Relampaguito estuvo muy bien en su primero y en el último fué cogido aparatosamente, pero sin consecuencias graves. Sufrió solamente contusiones en la cadera y espalda.

—Vista Alegre.—Los novillos de Olea lidiados en esta Plaza, fueron bravos.

Alvaradito, bien en uno y mal en otro.

Moreno de San Bernardo, bien en los dos, siendo ovacionado.

Dominguín chico, regular en uno y bien en el último.—R.

● SAN SEBASTIÁN, 13, 21'15 (Número 323).—El ganado de Anastasio Martín, manso completamente.

Los dos Bombas han estado bien.

Ambos banderillearon al quinto, bien.—S.

**

Según telegrama particular que hemos visto, Gordito tomó ayer la alternativa en Salamanca, quedando superior en el de la cesión y bien en el otro toro.

EL CHIQUERO se vende en

MÉJICO.—D. Manuel A. Martínez, Agencia de periódicos, Coliseo Viejo, núm. 21.

MADRID.—Fornos, calle Alcalá; Café Puerto Rico, Puerta del Sol, y Puesto de S. Ricardo, calle Carretas, junto al Café de Pombo.

BARCELONA.—D. Juan Tasso, Rambla Canaletas, Kiosco frente calle Talleres, y don Miguel Allué, Rambla, Kiosco «Heraldo».

BILBAO.—Café del Brillante, Tertulia Taurina.

HUESCA.—D. Lorenzo Valero, Kiosco X.

CORUÑA.—D. Lino Pérez, Real, 43, bajo.

PALMA.—D. Francisco Ferrer, calle de Peguil.

MÁQUINAS PARA COSER «SIN RUIDO»

= BORDAR Y HACER MEDIAS =

PAULINO ASENSIO

Ventas al contado y a plazos de 2'50 pesetas semanales. Composturas, agujas, lanzaderas, piezas y accesorios de todas clases y marcas, por modernas ó antiguas que sean.

Calle de D. Jaime I, 13—Zaragoza

Imp. de Nadal, calle de San Lorenzo, n.º 5